

# 普賢行願品講記(二)

——佛曆二五五三年歲次己丑正月十五日起講於菲律賓隱秀寺太虛講堂

自立法師  
弟子法淨  
記

## 丁一 顯餘眾行德

### 戊一 別明眾行

或復有人以深信心，於此大願受持、讀誦，乃至書寫一四句偈，速能除滅五無間業；所有世間身心等病，種種苦惱，乃至佛刹極微塵數一切惡業，皆得消除。一切魔軍、夜叉、羅刹、若鳩槃荼、若毘舍闍、若部多等，飲血噉肉諸惡鬼神，皆悉遠離；或時發心，親近守護。

以上說明聽聞十大願王的功德，這裡說明受持、讀誦等功德。修習菩薩行的法門，實在太多了，真是不勝枚舉。在大乘經中，有說十法行、也有說六法行，或者說修四法行。本品介紹的，就是聽聞、受持、讀誦、書寫等四種法行。

普賢菩薩對善財童子說：或者又有這麼一個人，聽聞十大願王以後，用極清淨深刻的信心，對於十大願王

加以受持、讀誦，乃至書寫一四句偈。

受持：受，是領納的意思，指對經義能夠真實地領會；持，是憶持的意思，就是對經義能夠拳拳服膺，一刻都不放鬆。對著經本高聲地念叫讀誦。古時候印刷術不發達，經書只能依賴書寫流通，現在印刷出版非常方便，我們不必親自書寫了，只要參加印經就行，這和書寫的功德是一樣的。

一四句偈：一首四個句子的偈語，如《金剛經》的「一切有爲法，如夢幻泡影，如露亦如電，應作如是觀。」或是「若以色見我，以音聲求我，是人行邪道，不能見如來。」或是《普門品》後面的偈頌，都可以把它組成四句四句的，如「衆生被困厄，無量苦逼身；觀音妙智力，能救世間苦。」

書寫經典，能整部寫固然很好，不然，只寫四句偈也是好的。現在流行抄經，是書寫的一種方式，只要認

眞地抄，個人也會受到很大的益處。

我們如果由深信而受持、讀誦、書寫，能夠獲得下面三種利益：

一、除滅五無間業：無間（間應讀去聲），沒有間斷，指無間地獄。在世爲人，要是造作弑（殺）父、弑母、弑阿羅漢（出世聖人）、破壞和合僧團、刺出佛身上的血等五種極惡的行爲，都是忤逆重罪，死後一定要墮入到無間地獄受極重的苦報。

爲什麼叫無間地獄？《地藏經·觀衆生業緣品》中

，地藏菩薩對佛母摩耶夫人說：「五事業感，故稱無間。何等爲五？一者、日夜受罪，以至劫數，無時間絕，故稱無間。二者、一人亦滿，多人亦滿，故稱無間。三者、罪器又棒……飢吞鐵丸，渴飲鐵汁，從年竟劫，數那由他，苦楚相連，更無間斷，故稱無間。四者、不問男子女人，羌胡夷狄，老幼貴賤，或龍或神，或天或鬼，罪行業感，悉同受之，故稱無間。五者、若墮此獄，從初入時，至百千劫，一日一夜，萬死萬生，求一念間暫住不得，除非業盡，方得受生，以此連縛，故稱無間。」

無時間隔絕地受苦；無空間阻礙，連接著受苦，沒有停止；一切衆生，罪行業感，平等受報，生死不停，

就是上面所說的無間獄受苦的情形。

造了五無間業，本來應該到無間地獄去受報的，但因聽到十大願王，並且受持、讀誦、書寫，以這樣的功德，可以迅速地除滅五無間業，再也不受無間地獄的極重苦果了。

二、消除身心病苦惡業：聽聞、受持、讀誦、書寫十大願王，對於衆生身心上所有的疾病，以及種種的苦惱，乃至於像佛剎極微塵數目的一切惡業，也都能消除。

世間衆生都免不了會生病的，不論是身體上或心理上的病，都會產生種種的苦惱，這是每個人都經驗到的，佛經說：「身有三病，老、病、死；心有三病，貪、瞋、癡。」一般生理上的病，可以用世間的醫藥來治療，像佛說的身心大病，唯有法藥才可以醫治。受持普賢菩薩諸大願王，把身心歸納到正軌，契合於佛法而行，不讓它奔馳放逸，身體就會得到調柔安和，身病自然可以消除；使心融入佛法當中，順於法行，不會妄想紛飛，煩惱自然會消除，也就不會生起心病了。甚至於像佛剎極微塵數那麼多的惡業，也因而得到消除。可見受持、讀誦普賢願王的功德，能夠滅除身心病苦和各種惡業的。

三、獲得衆魔竭誠擁護：菩薩所修的法行，是光明正大的，所以真誠地修習菩薩行的人，能使魔軍遠離，甚至反過來親近守護。俗語說：「一正去百邪。」人間最怕的是正大，做人一旦具有正大的心懷，什麼邪惡都不會怕的，即使原來是要迫害你的，受到你的正大所感召，反而崇敬你、護衛你，使你安心修持。

一切魔軍：表示魔的數量很多。魔，印度話叫魔羅，中國翻譯爲能奪命，或者譯成殺者，就是能夠奪取或是殺害行者的慧命。通常說有煩惱魔、五陰魔、死魔、天魔等四魔。

夜叉：又叫藥叉，中國譯成輕捷，或是捷疾鬼，牠的行動很快，威力也很大，手執兵器在天空飛行，到處擾亂，使人不得安寧。

羅刹：就是食人鬼，牠的心很兇惡，專門吃衆生肉

。

鳩槃荼：又叫究槃荼，意譯成甕形鬼，或是冬瓜鬼，牠的相貌非常難看，行動卻像風一樣快速，而且變化多端，住在樹林或荒野的地方，統領諸鬼衆，專門噉食人類的精氣。

毘舍闍：中國叫做噉精氣鬼，專門吸取人身上的精氣，使人沒精打采。

三、獲得衆魔竭誠擁護：菩薩所修的法行，是光明

部多：中國叫大身，也叫自生，是一種化生的鬼。除了以上所舉的，還有其他各種神鬼精怪，都是專

門要飲人血、吃人肉的，所以經中說是「飲血噉肉」。

這些惡鬼惡神，由於聽聞行者受持、讀誦、書寫十大願王，受到他正氣感召的緣故，都會遠遠地離開，或者還會發心親近守衛他，當他發生意外時，就保護他的安全，使他脫離危險！

從這一點，我們可以看出十大願王的感化力非常強大，不但感化現實世間的人，還能感化極惡的魔鬼成爲善神。我們如果再不依這十大願王去修，不但辜負普賢菩薩的教導，也對不起自己聞法的善緣，所以我門應該好好如法修學！

## 戊二 廣顯眾德

### 己一 通明五果

是故若人誦此願者：

前面所說普賢菩薩十大行願的功德，都是集中在離惡方面，以下是把修持所得的利益顯示出來，稱爲廣顯衆德。

經文指示：由於這個緣故，如果有讀誦普賢菩薩十大願王的人，也就是念誦〈普賢行願品〉，不論是早上或晚上誦一部，都可以說是誦持這部經的行者。

關於誦持〈普賢行願品〉，在我們華佛教徒當中，真是比比皆是，這是不限於修那一宗派的佛弟子，都應當誦持的。

## 庚二 彰五果

### 辛一 增上果

行於世間無有障礙，如空中月，出於雲翳。諸佛菩薩之所稱讚，一切人天皆應禮敬，一切衆生悉應供養。

受持讀誦願王，可以獲得五種殊勝的果報，就是：增上果、等流果、異熟果、土用果和離繫果。這裡說的是得到增上果：顯示用功修行，能夠勝過世間的一切，不被障礙，叫做增上果。發心讀誦普賢菩薩十大願王的行者，不論走到任何世界，不論要去什麼地方，一定通行沒有障礙。猶如天空的明月，那皎潔晶瑩的清輝，從雲翳中透露出來，無所不照，再也不受到阻礙。

不但這樣，而且獲得諸佛菩薩的稱讚，因為諸佛菩薩最喜歡的，就是能夠實行十大願王的人。同時，不單是人類對他恭敬，就是天人也會恭敬禮拜他。

誦持十大行願的人，進一步隨順著十大行願去實行，將來一定能夠成佛的，所以，不僅受到天人的恭敬禮拜，還會得到一切衆生的供養。

為什麼會受到恭敬禮拜和供養？就行者本身來說，由於實踐十大行願，願行一天天地深入，德業自然一天比一天隆盛，隨著逐漸擺脫各種煩惱，消除一切障礙，深悟諸法的法性，到達究竟的自在，不供養他還供養誰？他是受得起恭敬禮拜和供養的，這是他真正得到的增上果！

### 辛二 等流果

此善男子善得人身，圓滿普賢所有功德，不久當如普賢菩薩速得成就微妙色身，具三十二大丈夫相。

現在所要講的是讀誦十大行願的人，還會得到等流果。什麼叫等流果？就是這個果的性質，是它所作因的平等流類，因和果是平等沒有差別的，也就是平常我們所說的，造怎麼樣的因得怎麼樣的果。

讀誦十大行願的善男子，怎麼會得到等流果？因為他得到的這個人身，運用得極為善巧正當，也就是他能本著佛的心意，積極地修學普賢菩薩十大願王，最後圓滿了普賢菩薩所有的功德，而且不久像普賢菩薩那樣，

成就微妙的色身，具足了三十二大丈夫相。

所修的普賢菩薩十大行願是因，得到的微妙色身、三十二大丈夫相是果，這樣的果報，屬於等流果。

這裡說的「不久」，不是指短時間，而是顯示所修的十大行願已經成就，到達信心不退的階段，縱然還要經過長時間的繼續修持，但是時間是可以計算出來的，而且決定會證得無上的佛果，所以說爲不久。

### 辛三 異熟果

若生人天，所在之處，常居勝族。

這是讀誦十大行願所得到的另一種果報，叫異熟果。所謂異熟果，就是異類而熟，因所成熟的果不同種類

，通常解說的：「因是善惡，果唯無記。」能感的因是善或是惡，與所感得的無記果體不同，稱爲異熟果。

修學十大行願的行者，不但絕對不會再墮落惡趣，反而是上生到人天之中，而且不論什麼地方，總是出生在尊貴人家，不會投生到貧困的家庭，所以說：「若生人天，所在之處，常居勝族。」勝族，就是高貴的種族。以印度來說，就是生在刹帝利族，或婆羅門族中；以中國來說，就是生長在漢族的大戶人家。

修學佛法的行者，爲什麼一定要出生在貴族？太虛

大師《普賢行願品講錄》說：「必生家世清白，具有道德，方有力量可以宏法利生，如釋迦牟尼佛之選擇種姓父母。」而當來下生的彌勒尊佛，也是出生在婆羅門的勝族中，用意都是這樣。

修十大行願的人，本來是屬於無漏善性的，生長在人天的殊勝種族中，是無記的有漏善性的異熟果，這樣的無漏業感有漏業果，好像是不應該的。如果約菩薩的願力資助來說，以菩薩的善願，資助發願的人，招感優勝種族的果報，使他更方便於上求下化，這一點我們必須了解。

### 辛四 士用果

悉能破壞一切惡趣，悉能遠離一切惡友，悉能制伏一切外道。

讀誦十大行願，既然已經感得到殊勝的果報，必然會產生殊勝的功用，稱爲士用果。就是由因和果同時的俱有因，及因果相順的相應因，所得到的果報，也就是具有同時而又相順，互相爲因果，所得的果，叫做士用果。士，指人，比如人修持而得到道果，或者人工作而成的結果。

讀誦十大行願的善男子，所得的殊勝功用，可以從

三方面表現出來：

一、一切惡趣都能破壞：就是把三惡趣破壞掉，從此不再墮入。

二、一切惡友都遠遠地離開：從此以後不再受到壞朋友的誘惑，去做非法罪惡的事。

三、正念勝解：強力制伏所有的外道思想理論，不為它所動搖。

## 辛五 離繫果

悉能解脫一切煩惱，如師子王摧伏群獸，堪受衆生一切

供養。

這是說明讀誦十大行願，身心的一切煩惱繫縛，都能夠解脫。所得的叫離繫果，就是運用智慧離去煩惱繫縛所證得的果報，屬於無爲涅槃果。

由於行願摧伏煩惱的力量非常大，好像師子王摧伏所有的野獸一樣。佛法常說：獅子是百獸中的大王，深山中兇猛的野獸雖然很多，但是一聽到牠的吼叫聲，所有的野獸都會驚慌得不得了。這個讀誦十大願王的人，既然不再資生貪瞋癡等一切煩惱，也不再造作罪業，他是人中的獅子了，等同於大阿羅漢，具有相當的功德，有資格接納和消受衆生的一切供養。

大家不要以為讀誦十大行願，會得到這麼多利益，又可以接受衆生的供養，認為修道人是很舒適的，這個極大錯誤的觀念。要知道，修持菩薩道的人，為了教化衆生，為了令衆生得到安樂，在修行的過程中，往往不惜犧牲自己的一切，甚至頭目髓腦，以及整個生命，真是難忍能忍，難行能行才成就一切功德的。所以，我們不要專門著眼於他所得的供養，應多想他為衆生不惜犧牲自己的吃苦精神。

現在，說個《菩薩本行經》中菩薩道難行能行的故事：

過去應現如來時代，有一位比丘，修持禪定非常精進，連洗澡和換衣服的時間都沒有，以致於身上生了很多虱子。每當他修持時，虱子就在他的身上爬來爬去，使他不能安心用功，更無法打坐入定了。比丘守持不殺戒，是不可以殺生的，不能像普通人，把虱子捉住弄死，只好與虱子談判，說：

「你要吸我的血維持生命，我不能怪你，但我們應當來個協定，在我不修定的時候，你要怎樣在我的身上活動，要怎樣咬我都可以，我決不干擾你的自由行動；不過當我修定時，你既不可以出來行動，更不可以隨便咬我，必須讓我安心用功才行！」

虱子聽了比丘這麼說，覺得很有道理，就接受了。

從此以後，絕對遵守協定，相安無事地各自過活。經過了一段長時間，比丘的定功固然增深不少，虱子也養得胖胖白白的。

有一天，來了一隻跳蚤，十分羨慕地對虱子說：「你真幸福，居然吃得白白胖胖的，不知你的養生方法可以告訴我嗎？」

「我沒有什麼特別的養生方法，只是每天固定的時間吃和睡，從來不蹦蹦跳跳，過著有規律的生活罷了！」

跳蚤聽了，要求和虱子一起生活，虱子說：「你必須嚴格地遵守規律才行！」

跳蚤雖然答應了，可是牠的生性好動，不能如法遵守規約。當比丘修定時，牠受不了人體肉香的誘惑，就出來亂蹦亂跳，東咬一口，西咬一口，弄得比丘不能修定。

比丘以為虱子食言，準備和它再次談判。於是趕忙把上衣脫下來，放在身旁，恰好碰上點著的油燈，引火燃燒起來，虱子和跳蚤就這樣同歸於盡。（未完待續）

## 柬埔寨慶祝佛教節日 數千信眾齊聚烏棟山

五月五日柬埔寨政府高官、僧侶、佛教信眾逾數千人，聚集在距金邊四十公里處供奉舍利塔的烏棟山，慶祝一年一度的比薩寶蕉節（比薩寶蕉節又稱爲佛吉祥日或衛塞節，是佛祖誕生、成道和涅槃的紀念日）。柬埔寨是佛教國家，從一八五四年安東國王在位時就已開始舉辦比薩寶蕉節慶祝活動。

上午八時，僧侶和信衆組成的佛教花車遊行隊

伍，敲鑼打鼓，浩浩蕩蕩，沿路宣傳佛祖事跡、弘揚佛教精神。信衆則一路手持蓮花、香燭，跟隨花車遊行隊伍上烏棟山，向舍利塔供奉敬拜。柬副首相迪班等高官亦蒞臨現場參加敬拜儀式，祈求國泰民安，風調雨順、吉祥如意。迪班等還向與會的數百名僧侶布施。

自從佛祖舍利子二〇〇二年從金邊遷移到烏棟山後，每年比薩寶蕉節的慶祝活動都在此舉行。